

# 光辉的一页

## ——建党初期老一辈革命家在我校的革命实践活动

谢 经 华

在庆祝党的诞生六十周年的时候，我们回顾一下建党初期党在武汉大学(前身)的革命实践活动，学习老一辈无产阶级革命家和党的活动家为民族独立和人民解放而英勇献身的革命精神，对于激励我们信心百倍地为建设四个现代化的社会主义强国而努力奋斗，是很有意义的。

武汉大学的前身是成立于一九一三年的武昌高等师范学校，她具有光荣的革命传统。早在一九一九年的“五四”爱国运动期间，武昌高师学生在当时英语部学习和工作的陈潭秋等人带领下，组织了宣传队，到武昌汉阳门、司门口、大东门等处讲演，散发传单，张贴标语，发动人民群众起来进行反帝、反封建的斗争。他们当时提出的口号是“灭除卖国贼！”“争回青岛！”“中国人不买日货！”等。六月一日，高师学生举行罢课，并组织讲演团上街宣传。湖北的反动军阀王占元竟派出大批军警包围学校，下令逮捕学生运动积极分子和学生联合会代表，并用刺刀戳穿高师英语部学生陈开泰的大腿和小腹，伤势严重，造成了一九一九年的“六一惨案”。高师学生对反动派的残酷镇压愤怒异常，不顾军警的严密封锁，冲出校门，上街游行，以示抗议。

五四运动后，马克思主义开始登上高等学校的讲坛。武昌高师经过进步师生的斗争开设了唯物史观和社会学史等课程，吸引了不少同学，产生了相当大的影响。

一九二〇年秋董必武、陈潭秋等在武汉建立了早期共产主义组织——共产党武汉支部以后，立即在武昌高师等校吸收了二十多名团员，建立了社会主义青年团的组织。

一九二一年七月下旬，在武昌高师附小任教的陈潭秋与董必武一道，作为武汉早期共产主义组织的代表出席了在上海召开的党的第一次全国代表大会。“一大”后，陈潭秋同志回到武汉，以高师附小为据点，开展革命工作，积极组织 and 领导工人运动与学生运动。陈潭秋也很关心高师附小的教学改革，他反对学生读死书，鼓励学生阅读进步书刊，主动介绍《向导》、《中国青年》等刊物给学生阅读，关心学生德智体诸方面的成长。经过陈潭秋的培养，高师附小的一些进步教师后来陆续加入了中国共产党。附小毕业的同学，有的被党组织和陈潭秋选送苏联学习深造。例如伍修权同志就是其中的一个。

一九二三年“二七”大罢工被反动派镇压后，陈潭秋发动各校举行同情罢课，组织高师等校学生组成慰问队，前往汉口江岸慰问京汉铁路罢工工人和烈士家属。

一九二三年七月，武昌高等师范学校改名为国立武昌师范大学。一九二五年“五卅”运动以后，在大革命风暴即将来临之际，武昌师大的党团员有了进一步发展，全校共有十多名共产党员，五十多名青年团员。为了迎接革命高潮的到来，在中共武昌地方委员会的领导下，中共国立武昌师范大学支部正式

成立，何之述担任首届支部书记。

一九二五年九月，国立武昌师范大学改名为国立武昌大学。一九二六年一月，武昌大学附属中学教员刘季良（武昌高师毕业生，共产党员，并以共产党党员身份参加国民党）和附属小学教员钱亦石（共产党员）、张朗轩等到广州参加国民党第二次全国代表大会，在会上积极开展对国民党右派西山会议派分子的斗争。

在轰轰烈烈的大革命高潮中，北伐军攻占汉口、汉阳后，包围武昌，反动军阀陈嘉谟、刘玉春闭城顽抗达四十天之久。当时担任中共武昌地方委员会书记的陈潭秋同志，以武昌大学附小为据点，冒着生命危险，日夜奔走，发动工人和学生，用各种方式，如张贴“国民革命军北伐先遣队指挥部告武昌市民书”等，配合北伐军的军事总攻开展革命舆论工作，以瓦解敌军斗志，争取敌军反正，安定城内民心。在城内城外、军事政治的密切配合下，北伐军于一九二六年十月十日胜利攻占了武昌。武昌大学进步师生在党支部的领导下，积极地参加了配合北伐军的斗争，并在斗争中提高了自己的革命觉悟。

北伐军占领武汉三镇后，国民政府于一九二六年十月二十六日正式下令，将武汉地区的武昌大学、商科大学、法政大学、文科大学、医科大学，以及私立中华大学、文华大学等校合并为国立武昌中山大学，并且废除了校长制，采用了大学委员会制，实行经济民主，这些都反映出学校制度上的重大改革。武昌中山大学经过一番筹备后，于一九二七年三月正式开学。

武昌中山大学是第一次大革命的产物，校内革命进步势力在党组织的领导下，起着主导作用，学校成为宣传新文化、新思想的重要据点。当时文学社会科学学院公开讲授唯物史观等课程，学生成分也起了显著的变化，不少学生是从事实际工作的革命者。凡在原

地受迫害不能开办的大学，如当时的俄语专科学校在北京不能继续开学，其师生都编入武昌中山大学。凡在当地受迫害的进步学生或向往革命又愿意来武汉的青年，一经请求，武昌中山大学都同意接纳。如罗荣桓同志，一九二七年四月从湖南衡山来到武汉，立即进入中山大学学习。不久，经彭明精介绍，罗荣桓加入了共产主义青年团，很快又转为中国共产党党员，并担任中国共产党中山大学支部组织干事。

武昌中山大学的学生一反过去死读书的旧习，组织宣传队到群众中去作革命宣传工作，到校外去发行当时的进步报刊如《向导》、《中国青年》、《曙光日报》等。

在蒋介石、夏斗寅等相继叛变革命后，中山大学的学生和武汉地区的青年学生一道，响应党的“武装保卫革命”、“到军队中去”、“到农村中去”的号召，积极参加革命斗争。中共湖北省委还派遣一些学校党团员到湖北各县参加农民运动。当时罗荣桓等同志被派往崇阳、通城一带开展农运工作。

当北伐军的第二、第六军的一部分在林伯渠等同志领导下摆脱蒋介石来到武汉时，中山大学的学生向北伐军指战员送饭、送衣服、送毯子，以实际行动支援革命。

一九二七年“七·一五”汪精卫集团叛变革命后，国共分裂，汪蒋合流，疯狂屠杀共产党员和革命群众，轰轰烈烈的大革命失败了。革命形势由高潮转入低潮，一度是革命据点的武昌中山大学也处于严重的白色恐怖之中。

八月中下旬，原中山大学学生罗荣桓等率领崇阳、通城两县农民武装百余人到达江西修水，与原武汉政府警卫团合编，成为该团特务连，罗荣桓任连党代表。后来参加秋收起义，跟随毛泽东同志上了井冈山。

大革命失败后，国民党反动派对武昌中山大学的进步师生进行了血腥的镇压。中山大学的进步学生、武昌学生联合会的骨干严

· 书 讯 ·

## 革 命 回 忆 录

### 《回忆陈潭秋》一书即将出版

由湖北省社会科学院组编，武汉大学马列主义基础理论课部和武汉水利电力学院政治理论课部整理编辑的《回忆陈潭秋》一书，作为向中国共产党诞辰六十周年的献礼，即将同读者见面。

汇集在这本书中的四十三篇回忆录，通过作者自己的亲身经历，从不同侧面生动、具体地再现了中国共产党创始人之一、伟大的无产阶级革命家陈潭秋的光辉业绩和高尚情操，是进行革命传统教育的好教材，也为中共党史和中国现代史的教学及研究提供了珍贵的资料。这些回忆录，绝大多数是第一次公开发表。

该书由华中工学院出版社出版，新华书店发行。

大朱、进步教授林可彝等，于一九二七年十二月被国民党反动派枪杀于武昌阅马场，还有一位身怀有孕的女同学也惨遭杀害。中山大学被迫解散。一九二八年七月，国民党政府决定“彻底改组”国立武昌中山大学，改名为国立武汉大学，并决定在武昌郊区珞珈山筹建新校舍。

在党的初创时期和第一次大革命时期，武汉大学的前身从武昌高师到武昌中山大学，进步师生以陈潭秋同志为代表，为党的建立和发展，为轰轰烈烈的大革命，进行了英勇不屈的斗争，作出了影响深远的贡献，给武汉地区和武汉大学的历史写下了光彩夺目的一页。

回顾党在武汉大学(前身)的早期活动，我们可以从一个侧面看到，中国共产党在幼年时期虽然党员不多，马克思主义的理论准备也不足，但早期党员的革命积极性很高，斗争精神很顽强，他们在加入党组织以后就立即投入了轰轰烈烈的人民革命斗争，而没有关在书斋里去闭门研究马克思主义。我们战斗在社会主义时期的共产党员应当继承和发扬他们的革命传统，把马克思列宁主义的普遍真理同中国社会主义建设的具体实践更好地结合起来，反对一切离开马克思列宁主义、毛泽东思想轨道的错误倾向，为实现社会主义建设新时期的宏伟目标而奋勇前进！